

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		TORTOSA	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	
	En Tortosa, al mes. . . . .	1		Peseta	En la Imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.
	Fuera, trimestre. . . . .	3			
	Extranjero, id. . . . .	7			
	Anuncios y comunicados: á precios convencionales.		Miércoles 12 de Junio de 1901		

## Notas políticas

Algunos periódicos ministeriales dan á entender que á la oposición del Sr. Silvela se deberá el fracaso del singular pensamiento del Gobierno de que formasen parte de la Comisión de actas los jefes de las minorías.

Es cierto que el Sr. Silvela ha rechazado esta idea por las razones que expuso en su elocuente discurso del domingo; pero no es exacto que se trate de una actitud aislada, puesto que también se oponen á aquel proyecto los señores Pi y Margall y Gamazo, sin que se haya mostrado conforme, que sepamos, con la idea del Gobierno otro jefe de minoría que el Sr. Romero Robledo.

Esto no quiere decir que la actitud del Sr. Silvela nos pareciese menos fundada, de haber sido el único que sostuviera aquel criterio. Al recordar los hechos que quedan expuestos sólo nos proponemos poner de manifiesto que no por la oposición del jefe de un partido, sino por la de casi todos, ha fracasado aquella idea, que á nada práctico conduca.

Como dijimos cuando por vez primera se publicó la noticia, los nombramientos de senadores vitalicios en favor de los Sres. Nieto y Mellado han parecido muy bien, por recaer en personas que han prestado indudables servicios al partido liberal. Los otros nombramientos obedecen á compromisos de partido. Ha extrañado que no figure en la combinación el señor Abarzuza.

No obstante la nota tranquilizadora dada en el ministerio de Estado, y que creemos sincera, acerca de la situación del problema marroquí, la Prensa madrileña, casi unánime, señala la gravedad que para España tendría el que se realizasen los planes que, con más ó menos fundamento, se han atribuido á Francia, formulando al propio tiempo indicaciones encaminadas á conseguir que el Gobierno, dentro de la escasez de nuestros medios, no abandone un momento la defensa de los intereses españoles.

Evidencia esto una cosa que no debe perderse de vista, y es que si algo de cuanto á la política internacional se refiere interesa al espíritu nacional, acaso más por sentimiento hereditario que por reflexión, ese algo es lo que se relaciona con Marruecos; porque sin pensar en expansiones te-

rritoriales, se ve en el vecino continente una esperanza, remota y vaga, pero que acaricia con rara constancia la imaginación del pueblo español.

Deber es de los Gobiernos tener presente esa tendencia nacional, para ajustar á ella, en lo que la realidad consienta, la dirección de su política exterior.

## La reunión de las mayorías

### El discurso del Sr. Sagasta

Madrid 10.—La reunión de las mayorías parlamentarias se celebra en el Senado, y la preside el Sr. Montero Ríos. Asisten los ministros y exministros liberales incluso el Sr. Canalejas, y casi todos los diputados y senadores del partido. Los que no asisten han mandado su adhesión.

El Sr. Sagasta comienza diciendo que, próxima la apertura de las Cortes, es costumbre reunir á los representantes de la nación, ya que han de ir unidos por los mismos fines, y felicita á los diputados electos. Dice que éstos han tenido que vencer tantos obstáculos como los candidatos de oposición. Dedicó un recuerdo á los diputados y senadores fallecidos.

Después continúa: «El programa del gobierno se halla contenido en el Mensaje. La tarea que pesa sobre las Cortes es abrumadora. Antes procede la discusión de las actas. Constituye esto una labor llena de dificultades, imponiéndose la necesidad de que no pasen las actas graves, en prestigio del propio partido. Urge regenerar el régimen electoral.»

Sobre este asunto se extiende en largas consideraciones. Después dice:

«El gobierno quiso que formarán parte de la comisión de actas personas salientes y de reconocida autoridad. El llamamiento que izó á los jefes de las oposiciones, solo respondió con entusiasmo el Sr. Romero Robledo. De todos modos, la idea hay que darla por fracasada.»

En otro período habla del régimen político en los siguientes términos.

«Respecto á las libertades políticas, nada tenemos que envidiar á las demás naciones de Europa. No ocurre lo mismo en la práctica de estas libertades. A consolidarlas dedicará preferente atención el gabinete.»

Se propone abordar la cuestión económica, considerando como un compromiso de honor el pago á los acre-

dores. Cuando se restablezca la normalidad en la Península, el gobierno realizará una importante operación de crédito. Con ella pagaremos las deudas de los pasados desastres y fomentaremos las obras públicas y las industrias. Procuraremos disminuir los gastos y reforzar los ingresos...

Se ocupa luego de las huelgas. Dice que son causa de inquietud y remora del progreso.

«Es preciso—dice—evitar los abusos de los patronos. No hay que dejar impunes las coacciones de los obreros. A armonizar los intereses de unos y otros dedicaremos nuestros esfuerzos.»

Se ocupa del problema religioso. Dice que ha sido excitado por los fanatismos de unos y otros, y añade que procurará establecer la debida distinción entre la Iglesia y el Estado.

Se ocupa del regionalismo. Dice que constituye este el escabel para los que intentan despedazar á la patria, y afirma que el gobierno combatirá el regionalismo con todas sus fuerzas.

«En España—dice—no debe haber regiones, sino provincias. Daremos á éstas la más amplia libertad; pero nada de regionalismo, que constituye el primer paso para la independencia.»

Termina aconsejando que reine armonía entre la mayoría y oposiciones.

## Plausible gestión

Copiamos del *Diario del Comercio* de Barcelona:

«Según nuestros informes, «La Catalana», Sociedad de seguros contra incendios á prima fija, acaba de firmar—en condiciones ventajosas, de acertadísimo negocio—el contrato de adquisición de la grandiosa casa, compuesta de planta baja, entresuelo y cuatro pisos, situada en el paseo de Gracia, núm. 54, chafán á la calle de Aragón, de esta capital.»

Con este hermoso inmueble son ya tres las importantes fincas de que es propietaria esta respetable Comp<sup>a</sup> de seguros. En la Rambla de Cataluña (chafán Granvía), en el Dormitorio de San Francisco y últimamente, como acabamos de consignar, en el aristocrático paseo de Gracia (esquina á la calle de Aragón), «La Catalana» nos ofrece constante testimonio de su progresivo y jamás interrumpido desarrollo, justificación completa de la fama y acrisolado crédito de que

goza y palmaria prueba de que sus 36 años de existencia informan un período de constante labor, inteligente, honrada y de positivos resultados para el público y para sus accionistas.

Efectivamente, en relación con el desembolso primitivo, «La Catalana» es hoy propietaria solo en inmuebles por cinco veces el capital social, sin contar la importante cantidad en efectos públicos que figura en su notable balance último.

Balance que en su clarividente forma de presentación, de la sinceridad de sus partidas aparecen garantías por unos 18.000.000 de pesetas á favor de respetable cantidad de capitales asegurados, y Compañía que con justos títulos ostenta su excepcional importancia financiera con los 5.965 siniestros satisfechos hasta fin del año último por valor de 7.252.754 pesetas, 192 céntimos, siendo recomendable modelo de rapidez en la tramitación de los mismos y en otorgar al público toda clase de facilidades compatibles con los intereses de los clientes, de los suyos propios y de la buena fe, base primordial de todo contrato de seguros.

Es altamente halagüeño para nosotros, entusiastas defensores de los elementos que en el orden económico representan inteligencia, trabajo y riqueza, poder consignar en estas columnas progresos y adelantos como el que nos ocupa, máxime cuando estos triunfos los alcanza una compañía que cual «La Catalana» en la rama del seguro incendios es un timbre de gloria para la nación y legítimo orgullo de Cataluña, que vé coronados por el éxito más lisonjero las patrióticas y laudables iniciativas de los intereses catalanes que fundaron esta Compañía de seguros incendio, primera entre las españolas y que en importancia en el negocio del país no cede el puesto á ninguna de las extranjeras que trabajan en España.

Pero como quiera que resultados tan satisfactorios y del alcance de los obtenidos por «La Catalana incendios» implican siempre una labor constante y desinteresada de los que están en frente de la entidad, en este concepto *El Diario del Comercio* envía la más cordial enhorabena á sus ilustrados directores D. Fernando y D. José M.<sup>o</sup> de Delás, distinguidas autoridades en el campo del seguro, porque con su labor inteligente y pulcra administración, secundados por el inóneo personal empleado en la casa, han recabado como evidenciamos antes para «La Catalana» el primer

puesto en el orden financiero de entre las compañías que trabajan el seguro incendio de España; para sus accionistas, acertado empleo de sus capitales, y para sus asegurados, garantía absoluta de la confianza que otorgan a la Compañía.

Hé aquí por qué al escribir estas líneas investigadoras de la obra financiera de «La Catalana», calificamos de plausible gestión la de los señores de Delas directores de la misma.»

## CRONICA

### Alcantarillado

Revuélvase la colección de LA VERDAD y se verá que nunca ofrecimos construir el alcantarillado de Tortosa con los recursos ordinarios de su presupuesto.

No estamos locos para hacer semejante ofrecimiento, ni somos unos bribones para engañar al país prometiéndole lo que no habíamos de cumplir. Quédesse tan infame tarea para esos facciosos hambrientos, turba de vagos y mal entretenidos á los que las necesidades del estómago y la falta de recursos para sostener un tren superior á su posición social, les tenía hidrófobos para alcanzar la administración de consumos.

En cambio el *Diario de Tortosa*, órgano de los caciques que hoy imperan, apurando toda la serie de desvergüenzas é insultos, propios de gente soez y mal educada, publicaba un día y otro sueltos y artículos, sin otro objetivo que engañar á las autoridades y á los incautos, haciéndoles creer que cuando sus amigos fueran poder construirían el alcantarillado sin que nadie tuviera que pagar un céntimo más.

Es claro, que esto no lo hace quien en algo se estime, quien tenga dignidad y decoro, quien aspire al mando para fines licitos y honrados, porque, á medio tan roprobados é indignos solo pueden acudir los que han saqueado el distrito de Roquetas y hoy estrujan el de Tortosa. Porque sino, ¿de qué vivirían?

Bueno y necesario es recordar lo que hace poco escribieron, para que vea Tortosa entera, como, poniéndose a la montera, dejan incumplidas todas las promesas, que hicieron con alevosía y mala fe.

Bastan al efecto por hoy los siguientes recortes de la numerosa colección que poseemos, tomados de aquel periódico:

«Puede decirse, que no existe en la mayor parte de las calles de Tortosa. Las cloacas están obstruidas, y las materias fecales inundan los pozos de las casas, é invaden las calles, que parecen un muladar.»

«La del Angel tan céntrica y concurrida, resulta la más aromática. ¡Qué escándalo! Nuestros mandarines se cuidan de hacer obras por capricho y por antojo, y no dan importancia á las necesidades higiénicas de la población.»

«Inacción, negligencia y abandono para lo necesario.»

«Interés especial para lo no preciso, y menos urgente.»

«Y aun dicen que bajo el imperio

de nuestros antojadizos mandarines, se levanta el buen nombre de la población! En la boca de ciertas gentes, este juicio es un escarnio.»

«El servicio de cloacas sigue descuidadísimo en Tortosa, y como está tan relacionado con la higiene y la salud pública, cualquier día sufrirá ésta, Dios no lo permita, una aiteración extraordinaria. Las alcantarillas están en su mayor parte, obstruidas; falta en las mismas revisión y limpieza, se acumulan las materias fecales, y el repugnante liquido flota sobre el arroyo de calles tan céntricas como las del Angel y San Roque, cuyos vecinos sufren molestias continuas ¡Qué vergüenza!

Pero no place al cacique máximo que se estudie un medio conducente á la mejora de este servicio importantísimo; y los desperfectos, y las deficiencias, y las imperfecciones, aún siendo de tal índole, subsisten y subsistirán, porque el Ayuntamiento mira impasible, lo que en otras partes preocuparía á cualquier Corporación, que no fuese en su mayoría, dócil instrumento del caciquismo imperante.»

«¡Y la capa del arroyo, se cubre de negros regueros, y el liquido repugnante que no circula por las cloacas, se escapa de las alcantarillas y se exhibe en mitad de la vía publica!...»

Y porque al testarudo cacique, al antipático dictador no se le antoja, los desperfectos no se arreglan.

Y los concejales callan.

Y el Alcalde, no dice esta boca es mía.»

«Los vocales de la Junta local de Sanidad, entendemos nosotros, que tienen el deber ineludible de mostrar su desconfianza con la incomprendible conducta del Alcalde, poco atento á los sagrados intereses de la salud pública, seriamente comprometidos, mientras no se saneen las cloacas de Tortosa, y sus calles principales tengan las virtudes de parecerse á un muladar, desprendiéndose del arroyo, emanaciones que asfixian.»

Pues bien; ayer, la alcantarilla de la calle de San Blas sufrió uno de tantos desperfectos, necesitándose dos días para repararla cuando pudo hacerse en horas, sino se hubiese licenciado la brigada municipal. Ahora según el *Diario*, ya no corre peligro la salud pública, no urge la construcción del alcantarillado, ni es culpa de los vagos que ocupan el poder, ni del diputado consumero etc. etc. y como si se tratara de la cosa más insignificante, el periódico por excelencia procaz, redactado por el digno, respetable, honrado y probo exdepositorio D. Manuel Domingo y Manuel, que desfalcó treinta mil pesetas de la depositaria municipal, da cuenta en los siguientes términos:

«La brigada municipal ha estado hoy ocupada con arreglo y limpieza de la cloaca de la calle de San Blas, que durante la última noche ha sufrido desperfectos importantes.»

Claro que no se construirá el alcantarillado, ni habrá feria, ni se hará ninguna mejora gracias al funesto caciquismo de la familia Bau Roig, de ese par de sabios y millonarios. En cambio se seguirá pagando como antes canalones inclusive.

Hasta hoy se ha arreglado mas alcantarilla que la que interesá particularmente al Alcalde.

¡Miren ustedes si sabe y parece tonto!

### La banda de Luchana

Se ha aacibido aviso de que la banda del Regimiento de Luchana vendrá de Tarragona para asistir á la Procesión del domingo por la tarde en el Jesús. Dicese que el Sr. Director de dicha Banda estrenará con tal ocasión la preciosa batuta que los Sres. Oficiales del Regimiento le regalaron por haber conseguido el primer premio en el certamen Musical habido el año pasado en Zaragoza. El señor Comandante Militar de Tortosa, D. Felipe de Navascués Garaño, será el pendonista de dicha procesión.

Asistirá á la misa un numeroso piquete de infantería. El sábado, 8 y 1/2 noche, y 4 y 1/2 mañana, se prepara en el Jesús un pasacalle de la «Lira Dertosense», con visos de retreta y diana.

### Fiesta en Jesús

El decorado de las calles del Jesús, con motivo de la fiesta del Sagrado Corazón, promete ser este año un acontecimiento extraordinario según son los preparativos que se están haciendo y el entusiasmo que reina entre los vecinos del inmediato arrabal.

### La trilla

En algunos huertos, ha empezado la trilla de una parte del trigo de la presente cosecha quedando los agricultores altamente satisfechos del grano que producen las espigas.

### Pia-Unión de San Antonio de Padua

Esta asociación celebrará mañana por vez primera la solemne bendición de los Lirios de San Antonio concedida y abrobada por León XIII en 5 de Febrero del presente año.

Tan solemne como conmovedora función tiene por objeto poner bajo la protección del Purísimo y angelical Antonio la virtud de la santa pureza y virginidad, de las que es Patrono y abogado especialísimo San Antonio, cuyas virtudes, simbolizadas por el fragante y hermoso lirio fueron heroicamente practicadas por nuestro Santo, con admiración de todo el mundo. La función se empezará á las tres y media de la tarde.

### La pesca en el Ebro

Terminada la pesca de alosas en el río, los aficionados se dedican á pescar barbos por medio de buitrones, y lisas y lobarros sirviéndose de salabres y otros instrumentos apropiado para tal objeto. También continúa la pesca de anguilas y lampreas que en esta época son de mayores dimensiones que en Abril y primeros de Mayo, si bien se cogen en más cantidad.

### Aviso

La Empresa de Aguas potables de la Caramella, teniendo que limpiar

los depósitos de carga, en la próxima semana, avisa á los consumidores al efecto de que puedan acopiar agua para los días en que esté cerrada la distribución.

### Toros en Vinaroz

Se han circulado los prospectos de mano anunciando la gran corrida de toros que se celebrará el día 24 del actual en la plaza de Vinaroz.

El cromo de los prospectos es muy bonito y digno de la casa Ortega.

### Conciertos musicales

Hállanse en esta ciudad los reputados HERMANOS IBÉRICOS excéntricos musicales y la SEÑORITA MARTÍN que celebran conciertos musicales en algunas sociedades y casinos de esta ciudad, recibiendo en todas partes entusiastas aplausos por la maestría que demuestran en todas las piezas que ejecutan. Esta noche dan un concierto en el Liceo.

Los HERMANOS IBÉRICOS han sido muy elogiados en todas partes, habiéndose ocupado de ellos la prensa de algunas capitales en términos muy laudatorios, que evidencia las excelentes condiciones artísticas que les caracterizan y cuan justificadas son las alabanzas que por do quiera se les prodigan.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La Regeneración

«Todos los españoles serán buenos y honrados.» ¡Cuánta candidez encierran estas palabras! Cuánta tuvieron los buenos legisladores que las dictaron! Y cuanta revelan los excelentes sugetos que de buena fe repiten en estos tiempos que corremos, la palabra regeneración que á fuerza de manosearla se ha vuelto ya curial!

Intención inmejorable, plan superior, bondad suma y corazón de oro, indica el artículo del Sr Gil Gimeno, titulado «Habladorias», inserto en el número 114 de LA VERDAD. Mas esos bellos ideales allí contenidos, esa bondad, honradez y virtud general que sin duda traería la felicidad á esta misera España, pasan de ser preciosos ensueños, dulces utopías de un corazón generoso? ¿Van á convencerse nuestros compatriotas por sermón más ó menos?

Hace mas de diecinueve siglos que el Salvador pronunció el incomparable Sermón de la Montaña, ¿y qué Alabanzas, la mar! Ponerlo en práctica? Eso es harina de otro costal.

Desde cientos y miles de años que los filósofos, moralistas y reformadores no hacen otra cosa que recomendar la práctica del bien y la abstención del mal. Sin embargo la mayoría ha permanecido tan fresca como si tal cosa. Siempre ha preferido valerse de los méritos é indulgencias celestes para perdón de sus fechorías, dejando de lado la virtud eficaz y el ayuno de

corazón que se revela por una rectitud completa de conciencia. ¡Bien conocía el corazón humano quien inventó el refrán: «Una cosa es predicar y otra cosa es dar el trigo.»

Empero hemos de confesar que no todo el monte es orégano.—Y de ello debemos congratularnos.—En medio de la descomposición general siempre queda un residuo escogido: la levadura del mundo, la sal de la tierra. ¿Quiere esto decir que por estar en minoría deben los buenos desmayar? ¡Adelante esa pequeña pero nervosa falange! ¡A la práctica del bien, buscando el premio en la propia satisfacción del deber cumplido y no en la gratitud de los demás; pues sucede con frecuencia que a quien hostiga los vicios y defectos de sus coetáneos, éstos no se lo perdonan tan fácilmente. Ejemplos: En la edad antigua Judá es perseguido; Sócrates, obligado a beber la cicuta, Jesucristo, crucificado en las postrimerias de la edad media Savonarola, quemado.

Arquímides pedía un punto de apoyo para ser palanca ideal. ¿Dónde encontraremos otro para la de la moralidad a fin de remover todos los obstáculos que obstruyen el paso y triunfo del bien? En la Prensa? En que parte de ella debemos creerlo. En toda toda? ¡quia! Dificilillo, por no decir imposible, es conseguir con ella el arrepentimiento, conversión y regeneración de los viejos pastores de la política española; de los jóvenes cínicos que, aprendiendo de aquellos sus malas mañas, hacen gala de la carencia absoluta de nobles pasiones; de los suegros protectores y de los yernos ignorantes; de los candidatos que aspiran a la diputación a Cortes, sin otros méritos personales que las trapisondas y recuerdos de papa; de ese pueblo de sangre torera que se extremece y corre alocado cuando un diestro es cogido, y mira con indiferencia culpable como le arrebataron sus derechos; permaneciendo estacionario en medio del general adelanto y de la cultura europea.

Ya que ni toda la prensa es lo que debiera ser, ya que no todos los hombres son buenos y honrados, ya que no es posible conseguir que todos nuestros semejantes sean modelos de virtudes cívicas, procuremos la mejora del Estado español haciendo lo que otras naciones más felices que la nuestra: poner al frente de sus negocios a los ciudadanos más dignos, a los más atentos a las aspiraciones de la colectividad, de la región, del individuo, y vengán leyes más en armonía con los principios de caridad para con el necesitado moral, intelectual y materialmente; castigo o por lo menos corrección de los vagos, y respeto absoluto a las conciencias honradas y al sagrado de sus creencias, hermanando en lo posible la libertad del individuo con el interés y bien de todos. Eso hemos de procurar, a eso debe dirigirse la propoganda de los buenos, y a conseguir eso deben consagrarse todas las fuerzas de que podamos disponer.

## Amenidades

### RECETA

Tragóse un chico una bala y el padre, desesperado, puso al médico dos letras dándole cuenta del caso. El médico respondió lo siguiente: Amigo caro, siento mucho la ocurrencia: dé usted a su ilustre vástago una cargita de pólvora, reforzada con dos tacos. Sin más, se repite suyo afectísimo, fulano.

«Posdata: Le advierto a usted que mucho cuidado, para que no se le apunte a nadie con el muchacho.»

N. F. de Moratin.

### Ventajas de la fotografía:

Un galanteador impertinente suplica a la condesa de R... que tenga la bondad de aceptar su retrato.

—Con mucho gusto—contesta la aristocrática dama.

—Tómelo usted, señora—exclama el importuno.—¡Me ha hecho usted el más dichoso de los hombres!

Al día siguiente, por la mañana, llama la condesa a su camarera y le dice:

—Toma esta fotografía y ponla en tu cuarto para que no te olvides de la cara del original. Siempre que venga a visitarme ese imbécil le dirás que no estoy en casa.

Gedeón acompaña a su hijo a ver el Museo de Historia Natural.

Se detiene ante un gorila, y el chico pregunta al autor de sus días:

—Dí, papá, ¿esos animales pueden soportar nuestro clima?

—Sí, hijo mío, perfectamente. Mas para ello es preciso que estén dise-cados.

Julito está hablando con su novia.

—¡Con qué frecuencia miras hoy al reloj de la chimenea!—observa la niña.

—¡Qué!—dice el novio.—¿Piensas que me fastidio a tu lado?

—No; pienso que has empeñado tu remontoir.

## Telegramas

Madrid 12.

### Marejada

Esta tarde en el salón de conferencias del Congreso se ha observado bastante marejada entre los diputados de la mayoría, pues ahora resulta que muchos de ellos no se prestan a votar la candidatura oficial para los puestos de la Mesa del Congreso y muy especialmente la candidatura para secretarios.

Parece que los tiros van dirigidos a la segunda secretaria para la cual

es candidato el señor Montero Villegas, hijo del señor Montero Ríos.

También los conservadores se encuentran molestados respecto de la actitud del gobierno en la provisión de la cuarta secretaria.

### El discurso del Sr. Sagasta

La Epoca dice que en el discurso de la Corona no se habla para nada del regionalismo ni del empréstito, cuando éstas fueron las principales declaraciones del señor Sagasta en su discurso de ayer.

El Nacional duda que el Gobierno lleve a cabo todo cuanto promete en el discurso regio.

La Correspondencia califica de vago el discurso del jefe del Gobierno añadiendo que el país está harto de palabras y lo que quiere son hechos.

El Español asegura que el discurso de Sagasta ha producido un efecto doloroso.

El Liberal, tratando del discurso del señor Sagasta, cree que lo dicho por Sagasta sobre regionalismo fué una imprudencia.

El País dice que el señor Sagasta no debió hablar de sinceridad electoral. Concluye diciendo que en España hay muchos regionalistas y pocos estadistas.

### Otra importante huelga

En el pueblo de Torrox, de la provincia de Málaga, ha estallado una imponente huelga, también de trabajadores agrícolas.

Para dicho pueblo y su comarca han salido fuerzas de la Guardia civil al mando de un capitán.

También, y en vista de la gravedad y la extensión de la huelga, ha salido para dicho punto, en el tren correo el teniente coronel de la benemérita.

### «El Coreo Español»

Este periódico censura duramente el discurso del Sr. Sagasta tratando la cuestión del regionalismo.

Añade que parece imposible que dichas palabras hayan sido pronunciadas por un estadista de la talla del señor Sagasta, con la circunstancia agravante de ocupar la presidencia del Consejo.

Dicho periódico cree, por el contrario, que es de urgente necesidad la instauración de las instituciones regionales, que tantos días de gloria han dado a la patria.

Afirma que el señor Sagasta ha confeccionado un discurso hilvanando retazos de El Nacional, El Imparcial, el Heraldo y El Correo.

### Huelga importante

Telegrafian de Cádiz que los campesinos de Bornot, pueblo de aquella provincia, se han declarado en huelga.

Piden los huelguistas que se les equipare en condiciones de trabajo, a los obreros de Lebrija, y rechazan el trabajar a destajo.

### La cuestión marroquí

Paris, 11.

Según afirman algunos periódicos de Londres, lord Salisbury trata de intervenir en la cuestión de Marruecos, estableciéndose Inglaterra en las

costas de Tánger y Tetuán si llegase Francia a hacer lo propio en las del Sudoeste de Africa.

—Se asegura que tan pronto como Francia obtenga las satisfacciones reclamadas al Sultán de Marruecos por el asesinato de M. Poucet, se establecerá de nuevo la política para el sostenimiento del statu quo.

Añádese que se han adoptado medidas para proteger la frontera argelina contra las invasiones de los bandidos árabes, y con esto queda terminada la cuestión marroquí, y a menos que no ocurran nuevos incidentes.

### Acuerdo de los boers

Dicen de Pretoria que en una asamblea a la que asistieron buen número de boers acórdose proseguir la guerra a todo trance contra los ingleses.

En dicha asamblea se pronunciaron enérgicos y patrióticos discursos y se refrieron numerosos hechos vendálicos realizados por los soldados ingleses.

### La guerra anglo boer

En Budaspest se han recibido noticias de úngaro residente en Pretoria, según la cual la situación de las tropas Inglesas es peor de lo que se cree. Los efectivos decrecen mucho; las compañías cuentan apenas 80 hombres cada una; algunos regimientos, sobre todo los de las tropas coloniales.

## Novedades del Siglo XX

Son magníficas, dignas de ver y comprar, las que se han recibido para la presente temporada de verano, en el acreditado establecimiento de tejidos de la Vda. de ANTONIO TORT, situado en la calle del Angel, núm. 14, en donde su numerosa y distinguida clientela, y el público en general, encontrarán géneros para todos los gustos, a precios sumamente baratos.

Gran variedad en cortes vestido de Sedas y Lanas brochadas, Glasés, Pitasponja, Gasas Paris, Alpacas, Muselinas estampadas, Pongis y organdis modernistas, tanto en negro como en color; así como un variado surtido en Sedalinas, Batistas, Marquesinas hilo, Lanrets, Vichys y Lyoneras, propios para vestido de señora. Especialidad en Alpacas, Gergas y Estambres, tanto en negro como en color, propios para traje de caballero.

¡GANGA! Sábanas tela confeccionadas a DOS pesetas una. No equivocarse.

VIUDA ANTONIO TORT,

14—ANGEL—14

## Juan José Cucala

Medico-cirujano Oculista

Con un auxiliar en su clínica de cuarenta años de práctica de Homeopatía pura.

Tortosa calle Arsenal y Ebro.

Consulta de 8 a 12 y 6 a 8.

Imo. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

Gran surtido de Misales, Breviarios, Semanas Santas  
y Estampas de Primera Comunión

**DEVOCIONARIOS ÚLTIMA NOVEDAD**

Desde 15 cénts. á 100 Ptas. ejemplar

LIBRERÍA DE

**FRANCISCO MESTRE**

ROSA, 11-TORTOSA

# LA LITERARIA

Moncada, 1.

## Sección de obras de agricultura

- El Naranjero*, resumen práctico de su cultivo, abonos y enfermedades por el Doctor B. Aliño.
  - El Algarrobo*, su historia, sinónima, variedades, multiplicación, labores, poda, abonos y enfermedades, por D. G. Seco, ingeniero.
  - Arboles frutales*, albaricoquero, almendro, castaño, cerezo, ciruelo, cocotero, granado, guindo, higuera, manzano, melocotonero, membrillero, morera, naranjo, níspero, nogal, palmera, peral y plátano, tratado completo de su cultivo y explotación por V. Miranda.
  - El olivo y el aceite*, cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite por A. Aloí traducción de la 4ª edición italiana, con un prólogo de D. E. L. Guardiola.
  - La Vid*, notas sobre su cultivo intensivo por E. Lopez Guardiola.
  - El Hortelano Moderno*, por A. Fernandez, Ingeniero Agrónomo, con una carta-prólogo de L. Navarro, Ingeniero Agrónomo y Catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XIII.
  - La patata*, su cultivo y explotación por V. Odriozola.
- Cuenta este Centro con todas las obras más importantes que se publican sobre agricultura llamando muy especialmente la atención sobre las expuestas, así como se permite recomendar las siguientes:
- Las vacas de leche*, monografía extensa ilustrada por Figuer.
  - El cerdo*, historia, caracteres zoológicos, razas, pociñas, reproducción y multiplicación, cría y engorde, alimentación, enfermedades y matanza por R. Salavera.

# LA LITERARIA

MONCADA, 1.

TORTOSA.

# LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

**Precios de suscripción.**

**Puntos de suscripción.**

En Tortosa, al mes.

1 peseta

Fuera, trimestre.

3

Extranjero.

7

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

En la imprenta, Administración del periódico,  
librería de D. Francisco Mestre y en casa de nues-  
tras corresponsales.

La correspondencia al Director.